Педсовет «Профориентация в школе»

Слайд 1. Профориентация в начальных классах
В настоящее время все большую актуальность приобретает вопрос формирования и развития успешной личности, уверенно адаптирующейся к изменяющимся условиям современного мира. 

Подготовка школьников к обоснованному выбору профессии представляется одной из важных задач школьного обучения и воспитания. Профориентационная работа сегодня - неотъемлемая часть программы повышения качества образования. 

Слайд 2. 
Цель профориентации в начальной школе - расширение знаний о мире профессий и формирование интереса к познанию и миру труда, через организацию разнообразной досуговой, исследовательской и трудовой деятельности (факультативы, кружки по интересам, работа под руководством взрослых); расширение первоначальных представлений о роли труда в жизни людей, о мире профессий и предоставление возможности учащимся «примерить на себя различные профессии» в игровой ситуации; развитие мотивации к учебе и труду через систему активных методов познавательной и профориентационной игры; выявление общих тенденций в развитии способностей ребенка в совместной деятельности с родителями и педагогами; развитие творческих способностей детей в процессе знакомства с профессиями.

Профориентационная работа в начальной школе считается пропедевтическим этапом.

Цель этого этапа -   формирование у детей младшего школьного возраста любви и добросовестного отношения к труду, понимания роли труда в жизни человека и общества, развитие интереса к миру профессий, в том числе профессиональной сфере деятельности родителей и ближайшего окружения.

Слайд 3 

На этом этапе осуществляется вовлечение учащихся в различные виды познавательной, игровой, общественно полезной трудовой деятельности. Раннее знакомство с различными видами человеческой деятельности не только расширяет общий кругозор ребёнка, но также, что особенно важно, открывает возможности раннего проявления и конкретизации его интересов и склонностей. Весь педагогический опыт говорит о том, что человек, который с детства ставит перед собой конкретные (пусть и много раз меняющиеся) цели, связанные с будущей профессией, стараются осознать своё будущее место в обществе, вряд ли пополнит собой армию «трудных» подростков и социально неблагополучный контингент молодёжи.

Слайд 4.
Профориентация подразумевает систему мер, основная задача которых - расширение кругозора и осведомленности ребенка о профессиях в процессе непосредственного общения со взрослыми или наблюдения за их работой.
Слайд 5.
- Литературное чтение: 

1. Стр. 110 Иван Бунин 

«Вон радуга… Весело жить

И весело думать о небе,

О солнце, о зреющем хлебе

И счастьем простым дорожить… (Что для автора настоящее богатство?)

2. Леонид Андреев «Петька на даче» (знакомятся с профессией парикмахера, с детским трудом более 100 лет назад)

- Учебники математики насыщены задачами, связанными с жизнью. Учителю очень легко проследить профориентационную направленность:

1. «В плацкартном вагоне пассажирских мест на 18 больше, чем в купейном…». («плацкарт», «купе», проводник, машинист).
2. «Игра в магазин» (составление задачи)
    -  Русский язык: стр. 175 «Прочитай рецепт из «Книги о вкусной и здоровой пище». Каких однородных членов предложения в этом рецепте больше? А ты знаешь рецепт приготовления какого-нибудь салата? (профессия повара)
-  Окр мир Значение труда в жизни человека и общества. Трудолюбие как общественно значимая ценность в культуре народов России и мира. Профессии людей. Личная ответственность человека за результаты своего труда и профессиональное мастерство.

- ОРКСЭ: отношение к труду 

- Изо: Человек и человеческие взаимоотношения. Представление о роли изобразительных (пластических) искусств в повседневной жизни человека, в организации его материального окружения.

- Технология: Трудовая деятельность и её значение в жизни человека. Рукотворный мир как результат труда человека; разнообразие предметов рукотворного мира (архитектура, техника, предметы быта и декоративно-прикладного искусства и т. д.) разных народов России (на примере 2—3 народов). Элементарные общие правила создания предметов рукотворного мира (удобство, эстетическая выразительность, прочность; гармония предметов и окружающей среды). Бережное отношение к природе как источнику сырьевых ресурсов. Мастера и их профессии; традиции и творчество мастера в создании предметной среды (общее представление).

Слайд 6.
Формы профориентационной работы в начальной школе могут быть самыми разнообразными:
1. Беседы с детьми и родителями;

2. Встречи с людьми разных профессий;

3. Экскурсии в музеи;

4. Классные часы по профориентации;

5. Оформление классного уголка и школьного стенда;

6. Работа в Зимнем саду

7. Организация дежурства по школе

8. Сочинения, конкурсы, защита проектов;

9. Родительские собрания по профориентационной тематике.
10. Парад профессий (ежегодный)

11. Игры (существует множество игр и упражнений, направленных на  осмысление отдельных элементов изучаемой профессии. 
К профориентационным играм, которые предлагаются школьникам как во время уроков, так и во внеурочное время, можно отнести целый класс игр, объединенных названием «Угадай профессию». Это: «Профессия на букву...», «Кто использует в работе?» (назвать профессии, которые используют заданный инструмент или материал, например, зеркало или иглу), «Ассоциация» (угадать задуманную профессию с помощью ассоциативных вопросов типа «Какого цвета ремёсла?»).

Слайд 7.
Одним из направлений духовно-нравственное развития младшего школьника является: 

- Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

Ценности: уважение к труду; творчество и созидание; стремление к познанию и

истине; целеустремлённость и настойчивость; бережливость; трудолюбие. Воспитание в данном направлении проходит через различные виды деятельности:
	Виды деятельности
	Формы занятий

	Ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнения патриотического долга, с обязанностями гражданина.
	· Социальные проекты « История села в картинках»

· Классный час «Гражданский долг человека»

· Психологические тренинги «Личность гражданина»

· Беседа «Кто такой патриот?»

	Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта народов России.
	· Классный час «По страницам истории»
· Просмотр кинофильмов «Мы все разные»

· Фото - выставка «Мое село»

	Знакомство с деятельностью общественных организаций патриотической и гражданской направленности, детско-юношеских движений, организаций, сообществ, с правами гражданина.
	Участие в социальном проектировании

	Получение первоначального опыта межкультурной коммуникации с детьми и взрослыми — представителями разных народов России, знакомство с особенностями их культур и образа жизни.
	· Конкурс «Кухни народов мира»

	Получение первоначального представления о базовых ценностях отечественной культуры, традиционных моральных нормах российских народов.
	· Участие в выставках народно - прикладного творчества



	Получение первоначальных представлений о нравственных взаимоотношениях в семье.
	· Создание фотоальбома «Летопись моей семьи»

· Выставка « Достижение наших родителей

· Конкурс - сочинений «Моя семья»

· Беседа «Семейные ценности»

	Расширение опыта позитивного взаимодействия в семье.
	· Конкурс семейных талантов

	Получение элементарных представлений об эстетических идеалах и художественных ценностях культуры России, культур народов России.
	· Встреча с местными художниками

· Экскурсия в художественную музыкальную школу

· Посещение выставок

· Посещение музея

	Ознакомление с эстетическими идеалами, традициями художественной культуры родного края, с фольклором и на​родными художественными промыслами.
	· Конкурс «Алло, мы ищем таланты»

· Посещение тематических выставок

· Экскурсии в Сарбайский музей, Ново - Ключевский музей игрушек



	Обучение видеть прекрасное в поведении и труде людей, знакомство с местными мастерами прикладного искусства, наблюдение за их работой.
	· Беседы «Красивые и некрасивые поступки». «Чем красивы люди вокруг нас»

· Классный час «Заслуженные люди

моего села»

· Беседы о прочитанных книгах, художественных фильмах, телевизионных передачах, компьютерных играх

	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.
	· Ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие; ценностное и творческое отношение к учебному труду;

· элементарные представления о различных профессиях;

· первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослы​ми;

· осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;

· первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности;

· потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребёнка видах творческой деятельности; • мотивация к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной дея​тельности.


На наш взгляд, образовательные результаты внеучебной деятельности школьников отражают формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. Особое значение имеет равноправное взаимодействие школьника с другими школьниками на уровне класса, школы, то есть в защищенной, дружественной ему среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).

Ценностные ориентиры занятий внеурочной деятельности:

«Умники и умницы» - ценность труда и творчества как естественного условия человеческой деятельности и жизни.

«Академия общения» - признание труда как необходимой составляющей жизни человека, которая доступна любому человеку. («Каждый выбирает по себе. Распределение ролей в обществе)
«Школа исследователя»- развитие индивидуальности каждого ребёнка в процессе социального самоопределения. 

«Шахматы» - обеспечивает пропедевтику курса менеджмента, так, как в процессе игры реализуются функции контроля, планирования и анализа. Как и при любом процессе управления
Проблема совместной с родителями воспитательной работы в плане профориентации – не способность родителей понять важность общественно-полезного труда. А именно – не желание дежурить по классу, невыполнение поручений. А ведь это первый признак несоответствия законам (правилам) общества.

Анкетирование 4 классов

1.  «Профессии родителей» (не знают профессии мам 38%, пап – 53% )

2. Чем занимаются на работе мама, папа ( 76% описывают род деятельности родителей) 
 3. «Кем хочешь стать»  (13% врачами,   11% полицейскими,  2% авиаконструктором,  2% строителями, 11%- учителями, 9%-пожарными,11% - парикмахером, 7% - модельером, 2% - бухгалтером, 2% - программистом, 2% - автослесарем, 2% - шофёром, 2% - адвокатом, 7% - «как родители», 4% - начальником (бизнесменом), 1% - батюшкой, 4% - без определения.

 4. «Рейтинг профессий» ( 22% военные профессии, 42 % доктор, 27% - учитель, 2% продавец, 4% - сварщик, 3% - тракторист. )
На уроках граждановедения, обществознания очень удачно вклинивается работа по вопросам определения пути к успеху и профориентации учащихся. 

Тема «На пути к жизненному успеху» в 6 классе. 3субъекта: трудолюбивый, лентяй, бездарность.

Анкетирование «Как выбрать профессию?» (Человек-природа…)
	Слайд 8

	

	Вывод Чем больше профессий будет знакомо ребенку и чем шире его представления о мире профессий, тем меньше ошибок он совершит в дальнейшем в процессе формирования профессионального выбора.


