Конспект урока по ОБЖ в 11 классе

Тема урока: Болезни, передаваемые половым путем. Меры профилактики.

Цель: Дать информацию о болезнях, передаваемых половым путем, о причинах распространения болезней среди подростков, об их последствиях для здоровья человека. Выработать чувство ответственности за свое поведение при взаимоотношениях с лицами противоположного пола, познакомить обучаемых с мерами профилактики заболеваний, передаваемых половым путем. 

Оборудование: опорные конспекты, дополнительная литература.

Ход урока.

I.  Организационный момент.

II. Проверка знаний учащихся по теме: «Нравственность и здоровье.    
     Формирование правильного взаимоотношения полов»:
1) Беседа по вопросам:
а) Назовите основные функции современной семьи.
б)  Каковы, по вашему мнению, основы счастливого брака?
в)  Почему ранние браки считаются неустойчивыми?
г)  Какие факторы влияют на гармонию совместной жизни?
д) Как можно достичь взаимопонимания и уважения друг к другу в семейной жизни?

III. Изучение нового материала:
       Многочисленные исследования свидетельствуют о тенденции снижения возраста вступления в половые связи. Многие дети и подростки злоупотребляют своей свободой и, ввиду отсутствия возможностей или желания заниматься творческой деятельностью, употребляют наркотики, алкоголь и вступают в ранние и рискованные половые связи.
      Отмечено, что значительный рост сексуальной активности в молодом возрасте не сопровождается ростом знаний о гигиене взаимоотношений полов, что ведет к увеличению количества заболеваний, передаваемых половым путем.
     Болезни, передаваемые половым путем (БППП) – это группа инфекционных болезней, возбудители которых передаются преимущественно половым путем. В настоящее время таких болезней насчитывается свыше 20. Самый высокий уровень заболеваемости БППП отмечается в группе 20-21- летних, затем 15-19-летних. Все БППП, включая сифилис, помолодели, ими все чаще заражаются дети и подростки 12-14 лет.
    Общими правилами профилактики можно считать: воздержание от случайных половых контактов, взаимную верность неинфицированных партнеров, использование презервативов.
    Сифилис. Возбудитель сифилиса – бледная трепонема, имеющая вид тонкой спиралеобразной нити. Заражение сифилисом происходит при половом  контакте, но возможен и бытовой, когда заражение происходит при поцелуе, пользовании предметами домашнего обихода. Первые симптомы проявляются через 3-4 недели после инфицирования. Проявление первичного  сифилиса: недомогание, повышение температуры тела, боли в костях, головная боль. Вторичный период сифилиса характеризуется высыпаниями на коже, слизистой оболочке половых органов. Вторичный период сифилиса длится 3-4 года. Третичный период характеризуется поражением кожи, слизистой оболочки, внутренних органов, костей, нервной системы.
    Гонорея – венерическое заболевание, вызываемое гонококком. Заражение происходит при половом  контакте, но возможен и бытовой. Первые признаки заболевания возникают через 2-5 дней после заражения. У мужчин оно проявляется жгучими болями в мочеиспускательном канале в начале мочеиспускания. У женщин гонорея протекает малозаметно. Если гонорею не начать лечить, то могут быть поражены суставы, сердце, мозг.
    Генитальный герпес – язвенное поражение половых органов, возбудителем которого является вирус простого герпеса. Вызывает болячки и язвы на половых органах и вокруг них. Такие высыпания могут появляться и исчезать. Вирус остается в организме человека и вызывает периодические обострения.
     Хламидиоз – болезнь, возбудителем которой является хламидия. Симптомы появляются через 1-4 недели после заражения. У мужчин они те же, что и при гонорее. У женщин хламидиоз  протекает малозаметно.
    Трихомоноз – заболевание,  поражающее влагалище и мочеиспускательный канал. Характерны белые или желтые вагинальные выделения с неприятным запахом.
    Синдром приобретенного иммунодефицита  (СПИД) – финальная стадия инфекционного заболевания, вызываемая вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ) и передающаяся при половом контакте и с кровью. Известны две модификации вируса – ВИЧ-1 и ВИЧ-2.
    В заключение отметим два положения:
1. Если у вас появились явные симптомы БППП или возникают опасения, не больны ли вы, обращайтесь немедленно к врачу. Если после обследования выявлено венерическое заболевание, необходимо привлечь к лечению вашего партнера.
2.Запомните: заражение другого лица венерической болезнью, если вы знали о ее наличии у вас, является уголовно наказуемым.


IV. Закрепление 
     Вопросы: 
- Какой стиль поведения подростка может привести к ранним половым связям?
-К каким отрицательным последствиям приводят ранние половые связи? 
-Какие меры вы считаете наиболее эффективными для профилактики ранних половых связей и БПП?
-Перечислите признаки заражения сифилисом.
-Почему опасна гонорея и какие последствия она вызывает?
-Чем опасен хламидиоз?
-Что вы знаете о СПИДе?


V. Домашнее задание. 
  Стр. 17-20 глава 1, тема 1.3.
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