Материалы к уроку литературы по теме «Семьи Ростовых и Болконских
 в романе «Война и мир»

В романе «Война и мир» Л. Н. Толстой показал русское общество в период военных, политических и нравственных испытаний. Еще Лермонтов писал, что История души человеческой едва ли не любопытнее и не полезнее истории целого народа. А истории семьи в соприкосновении с другими может быть показательна для эпохи в целом. 
Основой, определяющей сущность человека, для Толстого всегда была семья. Критик Н. Страхов писал о романе:
Все герои романа связаны между собой по родовому принципу: Курагины, Болконские. Ростовы. Истории различных семей пересекаются, сравниваются и противопоставляются их семейные уклады. 
Толстой в своем романе широко применяет прием антитезы, или противопоставление. По принципу антитезы описывает Л. Н. Толстой и семьи Болконских, Ростовых и Курагиных

Толстому наиболее близки по духу взгляды двух непохожих дворянских семей - Ростовых и Болконских. Они разнятся не только лишь родовитостью, но и обычаями, традициями.

Болконские и Ростовы - это семьи, которым симпатизирует Толстой. Из них выходят Марья и Андрей Болконские, Наташа - любимые герои писателя. 
Члены этих семей были подвергаемы писателем трем основным испытаниям: светской жизни, любви, войне. Семьи показаны не в отрыве от окружающего мира, а в тесном соприкосновении с ним и контактами между собой.  Так Толстой раскрывает «мысль семейную».

 Протитипами любимых семейств Толстого послужили его родственники. Праобразом старого княза послужил дед по матери, праобразом графа Ростова – дед по отцу. Обратите внимание на фонетическое сходство фамилий – в первых редакциях граф Ростов носил фамилию Протой – созвучно Толстой. 

Две этих семьи сливаются в одно целое в семье Николая Ростова и кН. Марьи. Родители Льва Николаевича – прототипы его любимых героев.
Мы с вами собираем семейные альбомы – фотографии. Воспоминания, а Толстой оставил нам роман как семейный альбом. Из всех членов семей ростовых-Болконских только Андрей не имеет прямых прототипов.

Но вернемся к семейному принципу в романе. Начнем  от противного – с семьи Курагиных. Есть ли у нее будущее? Почему?

Почти все ее члены погибают. Князь Василий, расчетливый и холодный интриган, его трое детей: бездушная кукла Элен, «покойный дурак» Ипполит и «беспокойный дурак» Анатоль.. Со своими детьми он связан лишь кровными узами: им важно благосостояние и положение в обществе. 
Дети в понимании Элен- обуза, мешающая жить. Толстой писал, что главное предназначение женщины - стать хорошей матерью и воспитать достойных детей. Не выполнив своего предназначения женщины, Элен умирает. 
Никто из Курагиных не оставляет после себя наследников. А семьи Ростовых и Болконских счастливы в детях. Здесь ясна идея Толстого: будущее за ними.  
А вы можете себе представить Марью или Андрея ребенком из семьи Ростовых? А Наташу в семье Болконских? Почему?

Семья Ростовых

Давайте поговорим о семье Ростовых. В рус. литре радушная Москва всегда противопоставлялась сдержанному Петербургу. Это представители московского русского дворянства. Все самые лучшие качества олицетворяет собой эта семья: духовная и душевная щедрость, бережное отношение к традициям, к понятию чести и достоинства. Московский дом Ростовых открыт для всех. 
                    В семье Ростовых было принято не боятся выражать свои чувства: плакать, влюбляться. В доме царила обстановка всеобщей любви и доверия. Любовь связывает всех членов семьи. Она проявляется в чуткости, внимании, сердечной близости. У Ростовых все искренне, идет от души. Граф Ростов понимает каждого, любит, деликатен, весел, жизнерадостен. С крепостными он демократичен. Дворовые действительно любят Ростовых, не «работая на них», а «помогая вести хозяйство», как они помогали бы родным людям. 

Николай честен и порядочен, Наташа не очень умна, но у нее есть поразительная способность угадывать людей. 

Ростовы, возможно, недалекие и недообразованные, но они пребывают в счастье, в постоянном общении, живя душевными порывами, превозмогая любовью и взаимопониманием вызовы жестокого окружающего мира.
 Вспомните, как называется их имение… Это люди с сильным интуитивным началом, но не несущие никаких духовных ценностей. Именно потому их тянет к семье Болконских, несущих в себе нравственные и духовные ценности.

    Уже не чувствами, а умом и холодными соображениями руководствуются Болконские. Это семья служивых дворян, отличающихся суровостью и аскетичностью быта. Напряженная внутренняя работа и одухотворенность, независимость и благородство, гордость и острота ума передаются в этой семье по наследству. 
    Семья Болконских

      Главной чертой семьи Болконских можно назвать стремление следовать законам разума. В образе главы семьи воплощены лучшие черты старинного русского дворянства. . Размеренный, осмысленный образ жизни ведет старый князь Болконский. 
Отставной генерал-аншеф отгородился своим имением, как крепостными стенами, от всего остального мира. Он презирает светскую жизнь, зато его хозяйство «работает как часы». Князь закупает актуальный импортный сельхозинвентарь, лично контролирует сельхозработы. Старый Болконский заботится о крестьянах. Те не воруют, но знают - труд будет оплачен, и если случится нужда, то от князя Николая можно ожидать помощи. Народ его, скорее, уважает, чем любит.
Если Ростовы все больше впадают в упадок, то старый Болконский твердой рукой держит нити управления, получает доход и вкладывает его в сельхозмашины и в самообразование. Его имение, да и сам граф, живут жестко по распорядку дня, по образцу воинской части.
Николай Андреевич, любя свою дочь, заставляет ее учить естественные науки, считая, что она совершенно дурна. Старый князь «насквозь видел» сына, говорить ничего не нужно было. «Андрей молчал: ему и приятно и неприятно было, что отец понял его». С отцом князя Андрея сближало прежде всего ироничное отношение к религии, к сентиментальности. Отец считал, что суеверие и праздность — «два источника людских пороков». 
Князь Николай, сумев дать своим детям образование, привив патриотизм, стесняется своих чувств, считая их слабостью. Например, прощаясь с сыном, он, как бы стесняясь, просит его «остаться живым», добавив при этом, что ему «больно будет», если того убьют. После чего торопливо уходит, чтобы скрыть слезы. Здесь и  страдающая отцовская душа, любовь к сыну, благословление его к служению. Его дети: Андрей  и Марья – несчастны от недополученного родительского тепла. Но если князь Андрей сам выстраивает свою карьеру, то княжна живет в имении «при отце». Душевная княжна Марья превозмогает силой своей любви отцовские комплексы, и тот на смертном одре просит у нее прощения. В семье Болконских царит спартанская обстановка. Тут не принято плакать, тут не любят гостей, все здесь подчинено разуму. Это старинный аристократический род. Кроме кровных уз, членов этой семьи связывает еще и духовная близость. 

Любимый образ классика – княжна Марья. Именно в нее писатель вложил самое дорогое для себя - то, как он сам представлял свою маму. Княжна Марья – девушка, склонная к уединению, к размышлению, к благодетельности. Внешне она «обыкновенная», настоящая красота исходит у нее из души. 
Признательность, высказанная ею Николаю Ростову, помогавшему ей избегнуть захвата французами, глубоко запали тому в сердце. Княжна Марья не отличалась внешней красотой и изяществом, но она покоряла людей своей духовной красотой, высокой нравственностью. Счастье, данное ей в конце романа, - награда за страдания.
В князе Андрее воплощены лучшие черты дворянства, передовой дворянской молодежи . Князь Андрей прошел сложный жизненный путь: от эгоистических стремлений к личной славе до понимания необходимости всеобщей любви и всепрощения. 
Князь Андрей - это образ настоящего мужчины: волевой, сильный, практичный, образованный, в меру чувствительный. устами М.И.Кутузова дал ему характеристику: его путь – это путь доблести, путь служения. 
Если Ростовы – люди гражданские, вросшие за многие поколения «корнями» в московскую землю, то Болконские – служивые. Причем служба Родине для них – это не гонка за чинами и наградами. 

Толстой награждает семейным счастьем княжну Марью и Николая: ее глубокая и бескорыстная любовь возвышает, облагораживает простые, слишком земные устремления Ростова.
Давайте попробуем в таблице отразить характерные черты семей Болконских и Ростовых. 5 минут на заполнение.

	Характерные черты


	Ростовы          
	Болконские

	1. Старшее поколение

 отношения между

 гостями;


	Родители Ростовых — хлебосольны, простодушны, просты, доверчивы, щедры 
	Старый князь Николай Андреевич Болконский — упрямый и властный старик, не склоняющийся ни перед чем. 

	2. Отношения в семье между взрослыми и детьми

	Доверчивость, чистота и естественность (рассказы Наташи матери обо всех своих

Увлечениях).

Уважение друг к другу, желание помочь без нудных нотаций 
Свобода и любовь, отсутствие жестких воспитательных норм 

Верность семейным отношениям (Николай не отказался от долгов отца).

Главное в отношениях — любовь, жизнь по законам сердца



	Отношения без сентиментальностей. Отец — непререкаемый авторитет, 
Почтение к отцу, который сам занимался воспитанием Марьи, отрицая нормы воспитания в придворных кругах. 
Скрытая любовь отца
Сложность положения княжны Марьи в семье — ей не с кем поделиться. 
В отношениях с Андреем — глубокая привязанность и любовь. 

	3. Дети, отношения между ними.
	Искренность, естественность, любовь, уважение друг к другу 
 Главное в отношениях — душа)


	

	4. Близость к природе. Чаще живут в имениях — Отрадном, Лысых Горах, чем в столицах



	Умение тонко чувствовать природу (лунная ночь в Отрадном, сцена охоты, катание на Святках).


Постоянная жизнь в Отрадном — естественная связь с природой княжны Марьи и старого князя.
	Постижение вечности и величия природы князем Андреем (аустерлицкое небо, описание дуба на пути в Отрадное)



	5. Отношение к народу
	Восприятие народности более на эмоциональном уровне (сцена охоты,песня дядюшки, пляска Наташи)
	Разумное восприятие народных проблем: преобразования в селе Богучарове, направленные на улучшение жизни крестьян. Отношения Андрея с солдатами



	6. Патриотизм. Отношение к войнам.
	Искренний патриотизм, боль за свою Родину. Сражается на войне Николай; Петя, совсем еще мальчик, уходит на войну в 1812 году с согласия родителей и погибает в первом же бою.

Наташа требует отдать подводы раненым.

Ростовы покидают свои дома, как и многие жители


Глубокий патриотизм и отца, и детей
	Андрей сражается во время войны 1805—1807 годов, уходит в отряд Багратиона,

В 1812 году уходит из штаба, командует полком (солдаты называют его «наш князь»).

Старый Болконский сам пытается защищать свою землю.

Княжна Марья отказывается от покровительства французов и уезжает и з Лысых Гор, которые должны захватить французы



	7. Недостатки
	Доброта иногда носит внешний характер (история Сони).

Иногда жестокость (Николай по отношению к крестьянам).

Непрактичность, мотовство отца Ростова
	Тяжелый, иногда самодурный характер старого Болконского (история с мадемуазель Бурьен)

	8. Отношение автора 
	Наташа
	Княжна Марья

	9. Отношение автора к семьям. Автобиографичность
	Автор любит эту семью, изображая ее реалистически, но привлекательно. Многие герои несут в себе автобиографические черты: Николай Ростов — черты отца писателя, Наташа — родственницы жены писателя


Эта семья любима автором, хотя жесткость воспитания не всегда привлекательна, но понятие чести ставит эту семью очень высоко. 


	Автобиографические черты в Николае Андреевиче Болконском — дед по линии матери, в княжне Марье — черты матери (скорее ощущения, что мать писателя была именно такой). Андрей Болконский воплощает какие-то мысли самого Толстого




Приобщаться к народному, не оставаться в состоянии покоя — это является обязательным критерием нравственной оценки персонажей у Толстого. Толстой сплетает судьбы Ростовых и Болконских, подвергая их испытаниям через войну, утрату близких и любимых людей. И его любимые герои достойно выдерживают эти испытания.

Что у них общего?
Семья Болконских и семья Ростовых «слились в один поток» с народом Семьи Ростовых и Болконских Толстой изображает с большой симпатией, потому что: они участники исторических событий, патриоты; их не привлекает карьеризм и выгода; они близки к русскому народу.

Несмотря на различный образ жизни, глубинный стержень этих двух семейств  -  «Русскость», любовь к своей земле и преданность Отечеству. ( Петя Ростов, Николай, Андрей – наш князь, старый князь, возглавивший ополчение.

 Женская часть семей остаются в своих имениях до самой последней возможности, до захвата французами. Ростовы при этом превращают свой дом в госпиталь для раненных. 

Это два типа преданного Родине всей душой дворянства, готового отдать за ее свободу все: имущество и жизнь.
И не случайно он их сталкивает: отношения между Наташей и князем Андреем, Николаем и княжной Марьей. Но земным семейным счастьем награждает Толстой именно вторую пару из-за возвышенной любви Марьи - символа духовной красоты.

В жизни семья - это способ воспитать в человеке нравственные устои, развить его таланты. Семья - это передача опыта поколений. Две эти семьи образуют как бы две половины целого, и они образуют гармоничные пары. Духовное и практическое воссоединяется в семье  Николая и  княжны Марьи. 

Вам тоже предстоит когда-то оказаться в роли молодых родителей. Какой тип воспитания предпочли бы для своих детей вы? Д/З: 

 «Какое воспитание вам ближе: воспитание в семье Ростовых или воспитание в семье Болконских? Почему?». 
Справочный материал

 Отец писателя – Николай Ильич - хорошо знал французский и немецкий. Интересовался поэзией, музыкой, живописью, отлично танцевал. Характер у него был живой и веселый, голос звучный и нежный, в движениях быстрый, стремительный, он обладал прирожденной элегантностью
Участник заграничного похода русской армии против Наполеона, после заключения мира вышел в отставку в чине подполковника Павлоградского гусарского полка. Вскоре после отставки вынужден был пойти на чиновничью службу, чтобы не оказаться в долговой тюрьме из-за долгов отца. 
Отрицательный пример отца помог выработать Николаю Ильичу свой жизненный идеал — частная независимая жизнь с семейными радостями. Чтобы привести свои расстроенные дела в порядок, Николай Ильич , женился на уже не очень молодой княжне Марии Николаевне из рода Волконских в 1822 г., брак был счастливый. У них было пятеро детей: четыре сына -  Николай, Сергей, Дмитрий, Лев и дочь Мария.

 Княжна Мария Николаевна Волконская принадлежала к знатнейшему из родов российских: отец её, князь Николай Степанович Волконский - виднейший соратник императрицы Екатерины Второй, сопровождал правительницу в знаменитой поездке по Тавриде. Опала князя Волконского продолжалась несколько лет,  и князь тогда всё своё время посвятил любимой усадьбе и обожаемой дочери.
Мария Николаевна, княжна Волконская, слыла среди знающих её людей девушкою необыкновенной. От отца она унаследовала небывалую гордость духа, аристократизм, утонченность манер, врожденное чувство собственного достоинства. Говорила на пяти языках,  отлично играла на музыкальных инструментах, интересовалась алгеброю и историей искусств.. Незаурядность её ума сказывалась не только в каждом её слове, жесте, но и во взгляде лучистых глаз.

Граф Николай Толстой знал, идя навстречу желанию родных, что брак его будет заключен по расчёту. Знала отлично “грустные обстоятельства родовитой фамилии” и сама княжна Мария.

Но молодые люди неожиданно друг другу понравились, и к чувству уважения, которое испытал Николай Ильич к княжне Марии почти сразу - с первой их встречи - примешалось ещё и чувство искреннего восхищения, переросшее в глубокую привязанность, преданность. Николай Ильич сумел по достоинству оценить те редкие душевные качества, что таились в натуре Марии Николаевны, и они нашли тёплый отклик в его сердце.

