Словарь экологических терминов
   Экология – раздел  биологии,   изучающий  взаимоотношения    животных,  растений  между  собой и  окружающей  средой.     
Авария – локальное нежелательное событие в процессе хозяйственной деятельности, пред-ставляющее угрозу жизни и здоровью людей, их благосостоянию и качеству природной среды либо приводящее к повреждению или уничтожению оборудования, механизмов, транспорт-ных средств, сырья, готовой продукции, а также к нарушению деятельности.
Авария экологическая – случайное событие техногенного характера, когда в окружающую среду за определенный период времени поступают вредные вещества в объемах, превыша-ющих нормы ПДВ (ПДС) или ВСВ (ВСС).
Анализ риска – исследования, направленные на определение сущности и вероятности риска, возникающего при функционировании природных и техногенных систем, осуществлении какого-либо проекта или проведении данной политики.
Антропогенная нагрузка – величина прямого и опосредованного антропогенного воздействия на природную среду в целом или на ее отдельные компоненты.
Антропогенное воздействие – прямое или опосредованное влияние человеческого общества на природу, приводящее к точечным, локальным или глобальным ее изменениям.
Безотходная технология – технология, дающая технически достижимый минимум отходов.
Биотестирование – лабораторная оценка качества объектов окружающей среды с использо-ванием живых организмов.
Биотическое загрязнение – нежелательное, с точки зрения человека, превышение в среде (почве, воде, воздухе) содержания определенных видов биогенов или появление новых для данной территории их видов.
Основные источники биотического загрязнения – смыв в водоемы азотных, фосфорных, калийных, органических удобрений, поступающих в почву органических веществ с неочищен-ными сточными водами, накопление в среде нечистот, выделений, отмерших организмов, поступление искусственно синтезированных органических веществ и др.
Валеология – наука о здоровом образе жизни человека, отвечающая следующим требованиям: гармонизация с самим собой, с другими людьми и окружающим миром.
Вторичное сырье – отходы производства и потребления, которые в настоящее время могут использоваться в хозяйстве.
Гелиоэнергетика – получение электрической энергии за счет солнечного излучения.
Географическая среда – сочетание компонентов природы, включенных в сферу человеческой деятельности, а также техногенных и социальных условий, составляющих необходимое условие существования и развития человеческого общества.
Геотермальная энергетика – получение энергии за счет тепла Земли.
Геоэкология – наука о пространственно-временных закономерностях взаимодействия сооб-ществ с окружающей средой.
Геоэкосоциосистема – территориальное сочетание систем разной степени сложности: природных, природно-антропогенных, демо- и этноэкологических, социокультурных, характеризующееся определенной общностью: единством территории, тесным взаимодействием между собой и целостностью выполняемых функций.
Деградация окружающей среды – переход на более низкий энергетический уровень, снижение ее качества.
Детрит – мелкие остатки разложившихся животных, растений и грибов в водной среде. Иногда понятие употребляется как синоним слова «перегной».
Дефляция – выдувание и разрушение почвы и подстилающих ее пород ветром; причины дефляции – пыльные бури, механическое загрязнение среды.
Естественный фон излучения – суммарный поток ионизирующего излучения из Космоса и излучаемый природными радиоактивными элементами в окружающую среду.
Загрязнение вторичное – образование загрязнителей в ходе физико-химических процессов, идущих непосредственно в окружающей среде.
Загрязнение природной среды – поступление в природную среду веществ (твердых, жидких, газообразных), биологических агентов, различных видов энергии в количествах и концентрациях, превышающих естественный для живых организмов уровень.
Захоронение отходов – изоляция отходов в целях исключения возможности их дальнейшего использования, а также предотвращения попадания загрязняющих веществ в окружающую среду.
Кадастр природных ресурсов – систематизированный свод сведений, количественно и качественно характеризующих определенный вид природных ресурсов, включая их экономическую оценку и социально-экономическую значимость, а также характер их изменений под влиянием деятельности человека с рекомендациями по рационализации использования ресурсов и необходимыми мерами их охраны.
Канцероген – вещество (химикат), физическое явление (радиация) или биологические организмы (вирусы), способствующие возникновению или развитию злокачественных новообразований.
Катастрофа экологическая – 1) природная аномалия (длительная засуха, массовый мор скота и т. п.), нередко возникающая на основе прямого или косвенного воздействия человеческой деятельности на природные процессы и ведущая к остронеблагоприятным экономическим последствиям или массовой гибели населения определенного региона (например, Сахельская экологическая катастрофа начала 70-х гг. нашего века); 2) авария технического устройства (атомной электростанции, танкера и т. д.), приведшая к остронеблагоприятным изменениям в

среде и, как правило, массовой гибели живых организмов и экономическому ущербу; 3) одно из состояний природы.
Качество жизни человека – совокупность природных и социальных условий, обеспечивающих комплекс здоровья человека.
Качество окружающей среды – степень соответствия окружающей (человека) среды потреб-ностям человека и других живых организмов; возможная интенсивность (мера) использования ресурсов и условий среды для реализации форм человеческих потребностей или форм

деятельности (в целом для развития общества).
Качество среды – степень соответствия природных условий потребностям людей или других живых организмов (биол.).
Качество среды – состояние среды, удовлетворяющее биологическим и психическим условиям проживания населения.
Мониторинг земель (землересурсный мониторинг) – информационная система о состоянии земель (сельскохозяйственных и других), вовлеченных в хозяйственное или иное исполь-зование, оценка и прогноз этого состояния. Тесно связан с ландшафтным (геосистемным)

мониторингом и мониторингом почв.
Мониторинг ландшафтный (геосистемный)– информационная система о состоянии ландшаф-тов (геосистем), оценка и прогноз этого состояния в связи с хозяйственной деятельностью человека.
Мониторинг окружающей среды – регулярные, выполняемые по заданной программе наблюдения и контроль за состоянием окружающей человека природной среды, для того чтобы характеризовать процессы, происходящие в ней под влиянием антропогенной деятельности, и предупреждать о создающихся критических ситуациях.
Экологическая норма – определенная область состояния свойств природных и природно-антропогенных ландшафтов (геосистем), которая соответствует всем необходимым условиям проживания населения.
Экологическая обстановка – конкретное состояние окружающей человека среды, обуслов-ленное взаимодействием природы и хозяйственной деятельности человека.
Экологическая опасность – вероятность нарушения и деградации окружающей человека среды в результате антропогенных воздействий и природных катастроф, приводящих к угрозе жизни и здоровью человека и общества.
Экологическая политика – целенаправленная деятельность по обеспечению экологической безопасности, рациональному, неистощительному использованию природных ресурсов и сохранению жизнеобеспечивающих функций биосферы. Цель экологической политики – обес-

печение экологической безопасности.
Экологическая проблема – негативное изменение природной среды в результате взаимодей-ствия природы и общества, ведущее к нарушению структуры и функционирования природных систем (ландшафтов) и приводящее к социальным, экономическим и иным последствиям.
Экологическая ситуация – представляет собой сочетание различных, в том числе негативных и позитивных с точки зрения проживания и состояния здоровья человека, условий и факторов, создающих определенную экологическую обстановку на территории разной степени благо-получия или неблагополучия.
Экологическая социология – научное направление, исследующее системы экологических ценностных ориентаций и установок человека и механизмы преобразования сознания и поведения людей (составная часть социальной экологии).
Экологическая техноемкость территории – максимальная техногенная нагрузка, которую может выдержать в течение длительного времени совокупность реципиентов и экологических систем территории без нарушения их структурных и функциональных свойств.
Экологическая экспертиза в землеустройстве и землепользовании – рассмотрение плановых и проектных решений по организации территории (земель) с целью выяснения их соответствия природно-ландшафтным и экологическим условиям территории.
Экологически значимые факторы – свойства или компоненты ландшафта, важные для:

=> сохранения здоровья и проживания населения;

=> использования в качестве природных ресурсов;

=> сохранения целостности, устойчивости, уникальности и эстетической ценности ландшаф-тов.
Экологические последствия – результат воздействия на окружающую природную среду человека (сообщества).
Экологический аудит – организация проверки различных предприятий и учреждений, оказывающих своей деятельностью влияние на окружающую природную среду, с целью приведения ее (деятельности) в соответствие с нормативными документами, регламентирующими природопользование, и сокращение тем самым существующего и по-

тенциального экологического, экономического и иного ущерба.
Экологический кризис – потенциально обратимая ситуация, возникающая в природных экосистемах в результате нарушения равновесия под воздействием стихийных природных или антропогенных факторов.
Экологический риск (риск возникновения чрезвычайной экологической ситуации) – возможность, вероятность (качественно или количественно определенная) резких изменений и нарушений в окружающей среде и возникновения в связи с этим негативных социально-

экологических и иных последствий в обществе.
Экологический фактор – любое свойство или компонент среды, оказывающий влияние на организм.
Экологический фонд территории – наличие и распределение по территории естественных природных комплексов, природоохранных зон и поясов, особо охраняемых территорий, различных групп лесов, обеспечивающих средоформирующие и ресурсопроизводящие функции природных ландшафтов.

