 Познавательный материал экологической направленности
                                             * * *
Давным-давно, около 5 млрд. лет назад у матери Вселенной родилась дочь – звали ее Земля. Ее отец – Космос на радостях устроил пир на весь мир и позвал в гости все галактики и созвездия. Каждый, кто приходил посмотреть на красавицу-Землю, приносил ей разные подарки. Созвездия дарили ей Звезды, чтобы она могла смотреть на них по ночам и радоваться. Галактики подарили ей Млечный путь, который указывал ей дорогу в звездном мире. Отец подарил ей солнце, чтобы оно согревало Землю. Мать подарила ей Луну, чтобы она могла помечтать, глядя на нее. Фея Аква подарила ей чистую прхладную воду, чтобы ее не мучила жажда. Фея Аэра подарила ей прекрасное, почти невесомое бледно-голубое покрывало, которое сверху покрыла тонким слоем озона, чтобы он не пропускал слишком много ультрафиолетовых лучей. И хотя покрывало было очень тонкое, но оно согревало Землю и защищало ее от метеоритов. Фея Нейча подарила земле растения и животных. Украсила ее наряд цветами и бабочками. Все радовались, глядя на прекрасную Землю. И только злая колдунья Вирулина, которую не позвали на этот праздник, не простила обиды и решила отомстить. Долго думала она, как ей поступить, не один миллион лет прошел, и, наконец, придумала. Поселила на Земле человека. Земля не сразу забеспокоилась. «Пусть живет», - думала она. Много у меня богатства, на всех хватит. А Вирулина не торопилась, знала, что месть ее будет долгой, и, наконец, дождалась. Пришла как-то Вселенная в гости к своей дочери и не узнала ее. Все тело Земли изрыто карьерами, изранено взрывами бомб, засыпано мусором. Чистые когда-то моря и реки покрыты нефтяной пленкой. Леса почти все вырублены. Кислорода в воздухе все меньше, а углекислого газа все больше. Тонкое покрывало все в дырах, и губительные ультрафиолетовые лучи жгут израненное тело Земли. Ужаснулась Вселенная.
                                               Карточка №1
     Мы обязаны своей жизнью Земле – прекрасной, единственной, голубой от океанов, зелёной от лесов, стонущей от боли, взывающей о помощи. Но, увы, остающейся  беззащитной перед варваром – человеком.  Получив неограниченную власть  над природой, он забыл, что является  её частицей. На наших глазах разворачивается экологическая  драма.

     Катастрофически быстро загрязняется вода и воздух, превращаются в пески плодородные земли, сокращаются площади лесов, дающих кислород. Человек буквально выливает на планету горы  отбросов, удушающее всё живое. Выбросы в атмосферу различных газов ускоряют парниковый эффект, истощают вокруг планеты озоновый слой. Иссякают пригодные для питья пресные воды. Сейчас лишено   чистой воды 1.5 миллиардов человек, то есть более четверти населения. Человечество стоит всего в полшага от серьёзной экологической катастрофы.
Карточка №2
 Наиболее яркий пример воздействия человека на климат -  возникновение  «озонной дыры» над Антарктидой. В октябре 1985         года зафиксировали уменьшение содержания озона в атмосфере на 50%.

      Причина возникновения  «озоновой  дыры» - это использование фреона. Он поступает в атмосферу из миллионов аэрозольных упаковок, бытовых приборов, холодильников, рефрижераторов, плюс продукты сгорания угля, нефти, газа. Ежегодно несколько сотен тонн уходит в атмосферу. А ведь известно, что одна молекула окиси флора уничтожает тысячу молекул озона. Продолжительность пребывания фреона в атмосфере от 50 -200 лет.

    Остаётся одно: сократить выпуск  хлор-фторуглеродных соединений. Первые шаги уже сделаны. Сначала в Вене, потом в Монреале была подписана конвенция и протокол об охране озонового слоя. Решение проблемы «озоновой дыры» может сохранить нашу  Землю живой планетой.
Карточка №3
   Аральское море – это второй по размерам   бессточный водоём. С  1960 года в связи с интенсивным  орошением хлопковых полей расходовали 70 куб.км. пресных вод. Уровень моря снижался, к 1994 году понизился на  пятнадцать  метров. Солёность воды повысилась. Рыболовное значение моря утрачено. Прекратилось  судоходство, водоснабжение пастбищ ухудшилось.

         Обнажённое морское дно стало очагом солевых и пыльных бурь, несущих ядовитые для растений соли. Резкое ухудшение условий  жизни, питания, труда, отдыха привело к росту заболеваемости, смертности среди жителей.

        И всё это произошло по вине человека, который воспринял природу как источник ресурсов хозяйственной деятельности.
Карточка №4
   Планета отравлена химикатами. В  Азовском,  Чёрном, Балтийском ,  Каспийском морях обнаружено большое содержание химических минеральных удобрений. Эти удобрения находятся в жировых отложениях тюленей, пингвинов, белых арктических медведей. На поверхности снежного покрова Антарктиды  найдено большое количество ДДТ.

        В Краснодарском   крае в   погоне за  сверхурожаем    использовали ДДТ  на  90%  всех  обрабатываемых землях. Несмотря на то, что в 1970 году было запрещено его использовать,

на  рисовых плантациях нашего края его применяли, превышая допустимые нормы. В результате рис запретили употреблять в пищу в детских садах. Гибли пчёлы, а ведь они опыляют 80% всех цветковых растений.

       Специалисты не рекомендуют употреблять в пищу рыбу, добытую под Севастополем, так как  концентрация вредных веществ  превышает допустимую. От ядохимикатов в районе Чёрного моря на каждом квадратном километре морской поверхности гибнет 200 тонн рыбы. Если не будут приняты меры, то через десятилетие там полностью прекратится добыча рыбы, так как она станет просто несъедобной.  
Карточка №5
  Зима. Из канализационного люка валит пар. Вокруг оттаявшая земля. Но она почему-то шевелится. Это брошенные людьми собаки.  В их глазах – горе и страх. Люди выгоняют своих собак, потому  что они постарели  и не больше  могут приносить потомства. Получается, что деньги заменяют душу.

       Доброта покидает нас. Мы не спешим на помощь, когда у товарища беда. Мальчишки с интересом смотрят, как одноклассник играет с голубем, привязанным к нитке. А мы молчим. Проходим мимо голодного брошенного котёнка.. Почему так мало милосердия?. Ведь человек не будет человеком без доброго отношения к  своим «братьям меньшим».

     А как вы поступите, видя слабых,  обездоленных животных?
Карточка №6
    Велико пестицидное загрязнение Кубани. Остатки ядохимикатов обнаруживают почти во всех пищевых продуктах, даже в молоке кормящей матери.  Особенно сильно загрязнены воды земель правобережья Кубани. Основные загрязнители – пестициды, стоки животноводческих ферм, нефтепродукты.

 Высокая загрязнённость объясняется ещё и Кавказскими горами, которые способствуют повышенному выпадению осадков.

       Из космоса  Краснодарский край выглядит в красных точках, что является следствием высокой минеральной загрязнённости поверхности. В нашем крае количество новорождённых детей с патологией  увеличилось до 60%.  По раковым заболеваниям край на одном из первых  мест в стране. Важнейший путь спасения видится в замене химической обработки биологической защитой. 
Карточка №7
  Любовь к природе не может быть созерцательной. Она неразрывно связана с бережным отношением к ней, с личной ответственностью за сохранность. Любовь к природе - это  любовь к своей Родине.  Беречь и умножать богатства нашей земли – долг каждого.

     А сейчас стремительно тает зелёный покров земли. На каждого жителя приходилось около гектара  леса, а к  2000 году эта цифра уменьшилась вдвое. Кубанские леса вырубаются, что приводит к  ухудшению  воздушной среды. Она и так загрязнена из-за автотранспорта. Краснодар занимает устойчивое третье место в России по загрязнённости воздуха.  И только от нас с вами зависит, будут ли дышать прохладой дети, будет ли плескаться рыба в чистой воде и будет ли над нами синева неба.
Карточка №8
 Человек сегодня – никакой не властелин и не царь природы. Он её скромная частица. И должен бережно относиться   к ней, быть ответственным за её сохранность.    Между тем  раны, наносимые природе, вызывают гибель её животного и растительного мира.

      В Краснодарском крае более  50 видов растений и животных занесены в Красную книгу России. Время уже не терпит.  В Краснодаре намечена большая работа по улучшению экологической обстановки. Это и строительство новых мощностей очистительных сооружений на 125 тысяч кубометров сточных вод в сутки, и вынос за черту города предприятий, отравляющих атмосферу, и разгрузка центра города от автотранспорта.

  Планируется построить завод по переработке мусора мощностью 160 тысяч тонн. Можно надеяться, что эти меры улучшат экологическую обстановку в Краснодаре.
Карточка №9
  Причин сложной экологической  ситуации  на Кубани  много. Первая группа причин связана с отрицательными эффектами сельскохозяйственной деятельности. Идёт загрязнение почвы при неумеренном внесении удобрений и ядохимикатов.  Зарегистрировано около 600 наименований пестицидных удобрений.  Вторая группа причин связана с автотранспортом.                          По загрязнению атмосферы Краснодар входит в 45 самых грязных городов  России .Каждая шестая машина идёт с превышением токсичности.

Третья – вырубка лесов, уничтожение естественной растительности, браконьерство в заповедных зонах. И  одна из самых важных – это несовпадение    практической целенаправленности    и нравственности.  На первое место ставится                          выгода любой  ценой. К чему это приводит – видно из названных причин сложной экологической ситуации.
Карточка №10
         В 1991 году на Кубани был создан Экологический центр, на базе его в 1995 году  - Научно исследовательский институт прикладной  экологии  Кубанского  аграрного университета. Одним из его направлений деятельности по улучшению экологической ситуации является выработка ценностного подхода к природе в противовес прежним представлениям  о господстве, о покорении природы.

         Сегодня главной задачей комитета по экологии является обеспечение экологической безопасности населения Краснодарского края. Одно из основных направлений комитета -   формирование нового мировоззрения специалиста, основанного на глубоком понимании  роли  человека в   окружающем мире, человека – творца.

        В рамках Дней защиты  экологический комитет призывает каждого человека внести посильный вклад в создании здоровой окружающей среды, сделать жизнь безопасной для нынешнего и будущих поколений.
