Сценарий мероприятия для учащихся 5-8 классов: 
«Я имею право…»
Цель: повторить, закрепить знания учащихся  по правам человека, правам несовершеннолетних.
За неделю до мероприятия учащиеся получают задание: придумать название и девиз своей команде, подобрать пословицы, поговорки о законах, правах, юриспруденции.

Ведущий: Здравствуйте, уважаемые друзья! С момента по​явления на Земле людей возник главный вопрос: что разрешено, а что – нет? Сегодня мы вспомни, какими правами мы обладаем. У нас есть две команды и у каждой из них группы поддержки (зрители). 
I Тур: Я имею право (за каждое совпадение 1 бал)
(Каждая команда получает  2 листа. На  одном – список  художественных произ​ведений, на втором – тексты  статей из главы Конституции РФ, где назва​ны права, нарушенные или отстаивае​мые в указанных произведениях. Команды должны напротив каждого произведения указать, какое право (из перечисленных в списке) в нем затра​гивается.) За каждый правильный ответ по 1 баллу.
1. Былина "Садко". (Ст. 34, п. 1.)
2. М.Гаршин"Лягушка-путешественница". (Ст. 27, п. 1.)
3. Былина"Илья Муромец и Калин-царь". (On. 59, п. 1,2)
4. Дж. Ролинг "Гарри Поттер и философский камень". (Ст. 23, п. 2.)
5. С.В. Михалков "Три поросен​ка". (Ст. 25.)

6. А. С. Пушкин "Сказка о попе и его работнике Балде". (Ст. 37, п. 1 или 3.)

7. Ш. Перро "Красная Шапочка". (Ст. 20.)
8. Дж. Родари «Чиполлино». ( Cт. 40, п. 1)
9. А.Н. Толстой «Золотой ключик, или приключения Буратино» (Cт. 43, п. 1)

10. К. Чуковский «Айболит» (Ст. 41,  п. 1)
Беседа со зрителями. Классный руководитель 8-го класса, увидев, что дежурные ушли и оставили кабинет неубранным, принялся за уборку. Неожиданно в класс вошел ученик, забывший что-то в парте. Классный руководитель обратился к нему с просьбой помочь убрать кабинет. Ученик категорически отказался, заявив, что сегодня не его дежурство, и вооб​ще, он очень спешит. Кто прав: учитель или ученик? По​чему?
В рамках ученического обмена американско-российской программы ученица 10-го класса Катя Иванова приехала учиться в США. Каждое утро в школе, где она училась, начиналось со слушания американского гимна. Все учени​ки слушали его стоя, а затем давали клятву верности аме​риканскому государству, положив руку на сердце. Катя в это время продолжала сидеть. Американская учительница нашла ее поведение вызывающим и потребовала от нее исполнения принятого ритуала. Лейла подчинилась, но ска​зала, что будет вставать во время исполнения гимна, отда​вая дань уважения стране, где она учится, но клятву вер​ности давать не будет. Кто прав: Катя или учительница и почему?
Ученики 7-го класса нечаянно сломали стул. Завуч шко​лы по хозяйственной части обвинил их в порче школьного имущества и потребовал купить новый стул. Ученики отка​зались, сославшись на то, что стул был старый и не сегод​ня, так завтра все равно бы развалился. Кто прав: завхоз или ученики? 
В Законе об образовании установлено, что основное (девятилетнее) образование является обязательным. Пред​положим, что правительство, ознакомившись со школь​ным образованием, выносит следующее постановление: в местностях, где существует дефицит педагогических кад​ров, обязательным является шестилетнее образование. Мож​но ли считать издание данного нормативного акта закон​ным? 
II Тур: Конкурс капитанов (2 бала)
Домашнее задание – пословицы, поговорки о законах, правах, юриспруденции.

III Тур:  «Кто прав, кто виноват» (правильный ответ 1 бал)
Ведущий: Сейчас я для каждой команды выдам конверт, в котором лежит по 2 ситуации. Вам будет дано время, чтобы обсудить каждую из них и разобраться, кто прав, кто виноват. У вас пять минут. За правильный обоснованный ответ по 1 баллу.

Ситуация 1. Подросток, опоздав на работу, вбегает в цех. Начальник делает ему замечание. Подросток огрызается: «Ну, подумаешь. Все равно ничего не будет!» 

Вопрос: Прав ли он?

Ответ: ст. 192 ТК гласит, что за нарушение трудовой дисциплины администрация применяет следующие взыскания: 1) замечание; 2) выговор; 3) строгий выговор; 4) увольнение.

Ситуация 2. Олег, которому 10 лет, хвастается перед другом: «Мне всего 10 лет, а я уже зарабатываю, имею карманные деньги. И друг мой Серега тоже предпринимательской деятельностью занимается, немалый доход имеет. Только не ленись!»

Вопрос: имеют ли право Олег 10 лет и Сергей 17 лет заниматься предпринимательской деятельностью?

Ответ: С согласия родителей подросток с 16 лет может заниматься предпринимательской деятельностью. При этом родители несут за него ответственность (ст. 27 ГК),  дети с 6 до 14 лет самостоятельно могут совершать только мелкие бытовые сделки (без денег). Все остальное за них совершают родители и отвечают за сделки детей (ст.28 ГК).  

Ситуация 3. Подростку 16 лет, он пришел устраиваться на работу. С ним составляют трудовой договор, назначают день выхода на работу.

Вопрос: Имеет ли право несовершеннолетний трудоустроиться?

Ответ: Да. Несовершеннолетний с 16 лет может быть признан полностью дееспособным, если работает по трудовому договору или контракту. При этом родители за него ответственности не несут (ст.63 ТК).

Ситуация 4. Несколько школьников залезли в гараж, но ничего не взяв и не сделав, ушли. Кто-то их видел и рассказал об этом в милиции.

Вопрос: Будут ли ребята наказаны?

Ответ: Наказания не последует: был добровольный отказ от преступления (ст.31 УПК).
Задание болельщикам: (за правильный ответ команда получает 1 балл)

	1 команда
	2 команда

	1.Нормативный акт, который регулирует наиболее важные общественные отношения и обладает высшей юридической силой (закон)
	1.Вся совокупность норм права данной страны (система права)

	2.Противоправное поведение (деяние) гражданина, организации (правонарушение)
	2.Общественно опасное деяние, запрещенное законом под угрозой наказания (преступление)

	3.Суровый, жесткий и строгий вид юридической ответственности (уголовная)
	3. С какого возраста наступает полная уголовная ответственность (16 лет)

	4.К какому виду ответственности относится нарушение правил дорожного движения (административная)
	4. К какому виду ответственности относится преступные посягательства на чужую собственность (уголовная)

	5.Назовите 2 признака правового государства (верховенство права, разделение властей, незыблемость прав и свобод)
	5.Назовите три вида власти в государстве (законодательная, исполнительная, судебная)


IV Тур:  Конкурс «Сказочный калейдоскоп» (2 бала) - Команды должны на скорость сложить слово из предложенных букв.
1.Конституция    1.Проступок
2.Государство     2.Наказание

V Тур:  Конкурс «Пантомима» (за правильный ответ 1 бал)
Команда должна без слов изобразить для своих болельщиков то право, которое написано на карточке, а болельщики должны отгадать его.

№1

1.Право на образование

2.Право на труд

№2

1.Право на жилище

2.Право на отдых
VI Тур: Конкурс ораторов

Составить рассказ на высказывание В. Гюго «Всеобщий закон – это свобода, кончающаяся там, где начинается свобода другого». 
Слово жюри. Сегодняшнее выступление я хочу закончить высказывание Семёна Людвиговича Франка, - «Всякое право человека, прямо или косвенно, сводится к обеспечению за ним возможности исполнять его обязанности». Говоря другими словами, обладая определенной системой прав, мы имеем определенные обязанности, к исполнению которых каждый человек должен подходить очень ответственно и тогда жить всем нам в нашем государстве будет намного уютнее.
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