Фрагмент урока обществознания проведенного в 9 классе
 «Мировые религии и их роль ф формировании экологического сознания современного человека»
Цель: сформировать представления учащихся о роли современных религиозных течений в охране окружающей среды.
Ход занятия

Ребята на прошлом уроке мы познакомились с возникновением у людей  религиозных представлений и древними религиями. Назовите мне эти религии.

(тотемизм, фетишизм, анимизм)
Какую роль в возникновении и развитии древних религий и культов сыграла природа? 
На разных территориях Земли формировалось разное отношение к природе. Например, многие племена, живущие в тропических лесах, относятся к природе не так бережно и уважительно, как северные народы. Они просто берут у леса все, что им нужно, а через несколько лет переходят на другое место.
Как вы считаете, почему северные народы гораздо бережнее относятся к природным ресурсам, чем жители экваториальных лесов?
Древние религии регулировали отношения между природой и человеком определенным образом. Чтобы узнать каким образом? Откройте сборники «Экологические капельки» лежащие у вас на столах на стр. 45. Со слов как полагают авторы книги…
Переход к изучению нового материала
В древних религиях запрет был действенным способом в регулировании отношений между природой и человеком. Не позволяя человеку наносить излишний вред окружающей его среде. Но мир менялся, менялся и сам человек. Изменились и религиозные представления. Сегодня мы попытаемся найти ответ на вопрос какова роль современных религий в охране окружающей среды?
Мы с ребятами приготовили для вас ряд сообщений о мировых религиях.
Буддизм

Согласно идеям буддизма, люди являются частью природной системы. Буддисты рассматривают себя не доминирующим видом, а членом сообщности. Основы буддизма не столько в вере, сколько в мудрости, основанной на понимании настоящей ценности природы. 

Буддизм утверждает, что Вселенная и все существа в ней внутренне находятся в состоянии совершенной мудрости, любви и сострадания.

Буддистами была разработана своего рода декларация природы. В ней говорится: Право на жизнь мы рассматриваем как своё неоспоримое право. Но, будучи нашими соседями на этой планете, другие виды тоже имеют право на жизнь. (...) Таким образом, Буддизм придаёт огромную важность делу охраны диких животных и защиты окружающей среды, от которой зависит выживание всех видов живых существ".
Многие буддийские организации вносят конкретный вклад в дело охраны дикой природы. В 1979 г. трастовая компания английской Сангхи купила покрытую лесами территорию в Западном Сассексе (южное побережье Англии), чтобы устроить там религиозный заповедник "Сангха". В 1991 г. тибетский центр Сэмье-Линг в Шотландии купил поблизости от острова Арран Святой остров, чтобы устроить там религиозный заповедник.
Христианство

Христианство - одна из крупных мировых религий.

Христианство учит, что цель жизни не состоит в максимальном потреблении. Завет "Возлюби своего ближнего" включает всех ближних: животных и растения тоже.
Святой апостол Павел говорил: "Всякое творение Божие хорошо" (1 Тим.4,4), и природу следует уважать и беречь, так как она - творение бога.

Очень экологическая история произошла с Ноем. 
Ему было приказано спасать их всех, вне этих полезностей для людей. Ибо все они были созданы богом и имели религиозную ценность. К сожалению, сейчас виды защищают почти всегда только с позиции их пользы для людей.
Ислам

Эта мировая религия, благодаря пророку Мухаммеду, имеет очень много правил, притч и поучений в защиту живой природы.

Коран учит, что охрана природы должна осуществляться альтруистически. Даже накануне Судного дня люди должны вести себя достойно. Мухаммед сказал: «Если придет Судный день и у тебя в ладони будет росток пальмы, ты должен посадить eго» 
В Коране сказано: "Разве не видишь ты, что Аллах обожает все вещи, находящиеся на небесах и на земле - солнце, луну, звезды, горы, деревья, животных..." (Коран, 22:18)

Ислам учит также, что большой грех проклинать природу (из-за стихийных бедствий). Мухаммед говорил: "Не ругайте природу, потому что она подчиняется Аллаху" (Экология..., 1994).
Обсуждение.
А теперь попробуем дать ответ на главный вопрос нашего урока, какова роль современных религий в охране окружающей среды?

Как вы думаете, почему мы остановились именно на этих религиях?
Д/з. Вы должны подобрать факты свидетельствующее о участии мировых религий в защите окружающей среды. То есть выяснить, не расходятся ли слова богословов и миллионов их последователей с делом.
Завершая наше занятие, я хочу вернуться к эпиграфу. Великий русский ученый Михаил Ломоносов говорил, что Бог дал людям две книги: книгу природы и Библию. «В книгу природы Бог вложил природные законы, в Библию – заповеди. Человек выше природы потому, что у океанов и вулканов нет разума, а у человека – есть. У человека есть совесть, а у звезд ее нет. У человека есть свобода и ответственность, а у облаков и водопадов – нет. И именно поэтому на человеке лежит ответственность за мир. Кому больше дано – с того больше спросится. Поэтому перед Творцом, который создал и человека, и лес, и океаны, человек отвечает за то, убил ли он эту жизнь и эту красоту или преобразил».
